
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 05.02.2015 
 

 
Anwesend:  11 PGR-Mitglieder; Gast: Frau Winterer (St. Bernhard) 
Abwesend:  Herr Diakon Stangl, Herr Heilmann, Herr Heimerl Lukas, Frau Müller (alle entschuldigt) 
Protokollführerin:  Frau Dernai 
Leitung der Sitzung:  Herr Goller 
 
TOP 1  Eröffnung und Begrüßung 
 
Herr Goller begrüßt  die anwesenden PGR-Mitglieder und Frau Winterer. 
 
TOP 2 Geistliches Wort 

 
Frau Dr. Klemenz gestaltet das heutige geistliche Wort Texten aus Briefen von Pater Alfred Delp und 
Graf von Moltke. 
 
TOP 3 Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit  
 
Herr Goller stellt fest, dass der Pfarrgemeinderat aufgrund der Anwesenheit für diese Sitzung 
beschlussfähig ist. 
 
TOP 4 Genehmigung der Tagesordnung, Protokollnachlese und Genehmigung des Protokolls der 

letzten Sitzung 
 
Die Tagesordnung für die heutige Sitzung wird einstimmig genehmigt. 
Die Protokollnachlese: 

- Der Ehrenamtlichen Empfang am 24.01.2015 kam gut an. Der PGR bedankt sich bei Herrn 
Goller und Frau Hagenhoff für die geleistete Arbeit 

- Die angedachte „Altministrantengruppe“ wird entstehen. 
- Pfarrfasching wird es in diesem Jahr nun doch keinen geben. 
- 50 Jahre Pfarrkindergarten am 01.02.2015 war ein gelungenes Fest. 

 
Das Protokoll der letzten Sitzung wird einstimmig genehmigt. 
 
TOP 5 Aktuelles aus der Pfarrgemeinde und TOP 6 Aktuelles aus dem Pfarrverband 
 
Herr Pfarrer Bauernfeind berichtet über folgende Punkte: 
  

- Herr Pfarrvikar Stürzer hat die Beauftragung zum stellv. Kirchenverwaltungsvorstand von St. 
Magdalena erhalten. 

- Die Angebote in Fürstenfeld kommen gut an 
- Alle 14 Tage findet Sonntags in Gottesdienst der portugiesischen Gemeinde um 15.00 Uhr in 

der Pfarrkirche statt. 
- Evtl. wird in naher Zukunft auch ein Gottesdienst in englischer Sprache angeboten 

(besonders für Asylbewerber) 
Für den Ehrenamtlichen Empfang in Zukunft gibt es die Anregung, für eine Veranstaltung auf PV-Ebene; 
die Vorbereitung muss dann allerdings durch Hauptamtliche erfolgen. Eine Diskussion darüber soll es im 
Herbst geben. 

 
TOP 6 Aktuelles aus dem Pfarrverband 
 
Frau Dr. Klemenz gibt folgende Punkte bekannt: 
 

- Im Bereich der Öffentlichkeitsarbeit soll das Logo aus dem Jubiläumsjahr 750-Jahre Kloster 
Fürstenfeld weiterentwickelt werden. 

- Für das Haus 8 ist das Programm für Sommer festgelegt worden. 
- Am 11.7. wird es einen Ministrantentag für den Pfarrverband in Fürstenfeld geben. Am 12. 

Juli wird das Pfarrverbandsfest gefeiert. 
- Die nächste Sitzung des Pfarrverbandsrates findet am 26. Februar statt.  

 
TOP 7 Terminplanung PGR-Sitzungen im Jahr 2015 
 
Folgende Termine wurden festgelegt: 
 



 Donnerstag, 12. März 2015  19.30 Uhr im Sitzungszimmer 
 Mittwoch, 22. April 2015 19.30 Uhr im Sitzungszimmer 
 Mittwoch, 20.Mai 2015  nach der Dekanatsmaiandacht im Haus 8 
 Mittwoch, 01. Juli 2015  19.30 Uhr im Sitzungszimmer 
 Mittwoch, 16. September 2015 19.30 Uhr im Sitzungszimmer 
 Donnerstag, 22. Oktober 2015 19.30 Uhr im Sitzungszimmer 
 Donnerstag, 26. Nov. 2015 19.30 Uhr im Sitzungszimmer 
 Donnerstag, 17. Dez. 2015 19.00 Uhr Vesper in FF danach Sitzung im Haus 8 
 
TOP 8 Planung der nächsten Sitzung 
 
Wurde auf eine der nächsten Sitzungen vertagt. Es sollen Ideen für thematische Gestaltung der PGR-
Sitzung abgegeben werden. 
 
TOP 9 Pfarrausflug 2015 (Termin und Ziel) 
 
Als Termin wird Samstag, 03.10.2015 festgelegt. 
 
Vorschläge für Ziele bitte an Gerd Goller richten. 
 
TOP 10 ÖKT 19. – 21. Juni 2015 
 
Am 10.2. findet das nächste Arbeitstreffen statt. 
Viele Programmpunkte stehen aber bereits fest: 
 
Am Do. 18.6. wird es um 20.00 Uhr ein Auftaktkonzert in Fürstenfeld mit der Gruppe Vivavoce geben. 
Am Do. findet ebenfalls eine Ausstellungseröffnung im Rathaus statt. 
 
Am Fr. 19.6. wird ein Impulstag zur Ökumene im Veranstaltungsforum angeboten. Um 19.00 Uhr wird ein 
ök. Gottesdienst mit Kardinal Marx, Landesbischof Bedford-Strom sowie Vertretern der rum.ortho. und 
der freien ev. Kirchen gefeiert. Anschließend gibt es eine Gesprächsveranstaltung im 
Veranstaltungsforum. 
 
Für Samstag sind unterschiedliche Programmpunkte gemeldet. 
Kindermusical, Sonnwendfeuer, Abendgebet mit Taizeliedern, Lichtinstalation, Fußballturnier, 
Präsentation der kfd. 
Tagsüber werden Stände in FF zur Präsentation aufgebaut werden. 
 
Am Sonntag findet um 11 Uhr der festliche Abschlussgottesdienst in Fürstenfeld statt. 
 
TOP 11 Personalverteilung im PV am Beispiel der Erstkommunionvorbereitung 2015 
 
Frau Dernai stellt die Situation der Erstkommunionvorbereitung kurz dar; die Treffen der Eltern und 
Erstkommunionmütter finden alle in St. Bernhard statt. Der Abschlusstag für die Kinder findet ebenfalls in 
St. Bernhard statt, obwohl beim zweiten Termin nur Kinder aus der Pfarrei St. Magdalena betroffen sind. 
Es fehlt weitgehend der Bezug zur Heimatpfarrei. 
 
Herr Pfarrvikar Stürzer merkt an, dass die Veranstaltungen jährlich wechselnd zwischen St. Bernhard 
und St. Magdalena stattfinden sollen. 
 
Die allgemeine Meinung dazu ist, dass dies den jeweils betroffenen Familien nichts nützt, da jedes Kind 
ja nur einmal zur Erstkommunion geht. 
 
Frau Stadlmayer stellt in diesem Zusammenhang fest, dass die Sternsinger in der Pfarrei eigentlich auch 
nicht mehr präsent sind. Da kein Gottesdienst mehr mit ihnen in der Pfarrkirche gefeiert wird. 
 
Frau Dr. Klemenz regt an: Wir müssen mehr sagen was wir wollen; dann können diese Probleme 
leichter beseitigt werden. 
 
TOP 12 Berichte aus den Arbeitskreisen 
 

- Mission 
 
Frau Englert gibt den Gesamterlös für 2014 bekannt: 16.000 Euro (Steigerung gegenüber 2013: 1.000 
Euro). Der Erlös wurde bereits in Abstimmung mit Herrn Pfarrer Bauernfeind verteilt. 



 
Das Fastenessen findet in diesem Jahr am 22. Februar von 10.00 Uhr bis 13.00 Uhr statt. 
Am Palmsonntag werden wieder Osterkerzen zum Verkauf angeboten. 
 kfd 
 
Frau Englert berichtet von einer gelungenen Faschingsveranstaltung. 
Die kfd wird sich am ÖKT beteiligen. 
 
Als Vertreter im PGR von St. Bernhard berichtet Frau Englert, dass St. Bernhard sehr aktiv in Bezug auf 
den ÖKT ist. 
Bei den Sitzungen in St. Bernhard ist immer ein Vertreter der Gnadenkirche anwesend. Können wir diese 
schöne Geste evtl. mit der Erlöserkirche einführen? 
Herr Goller wird sich nochmals um Kontakt zur Erlöserkirche diesbezüglich bemühen. 
 
 Senioren / Caritas 
 
Frau Hagenhoff gibt bekannt, dass der Seniorenfasching am 10. Feb. stattfinden wird. 
 
Die Caritasbriefe werden am 13.2. (nachmittags) im Pfarrheim eingetütelt. Es werden viele Helfer 
benötigt. Die Briefe werden in der Zeit vom 1. – 8. März verteitl. 
 
 Kinder- und Familiengottesdienstkreis 
 
Frau Stadlmayer teilt mit, dass es an den Fastensonntagen wieder eine Fastenreihe für Kinder geben 
wird. Jeweils um 10.45 Uhr in der Pfarrkirche.  
Am Karfreitag (3.4.) wird um 15.00 Uhr ein Kinderkreuzweg angeboten. 
Am Karsamstag (4.4.) wird um 18.00 Uhr eine Kinderosternacht gefeiert. 
 
 
 Asyl 
 
Herr Dr. Habersetzer gibt bekannt, dass das Kirchenasyl ein gutes Ende gefunden hat. Es wurde in ein 
reguläres Asylverfahren übergeleitet. 
 
 Jugend 
 
Frau Rost teilt mit, dass am Gründonnerstag wieder die Exodusfeier stattfinden wird. Hierzu wird noch 
ein Hausvater gesucht. Herr Goller erklärt sich bereit, diese Aufgabe zu übernehmen. 
Herr Heimerl gibt bekannt, dass die Ministranten das Fußballturnier beim ÖKT ausrichten werden. 
In den Weihnachtsferien haben sich die Ministranten am Sternsingertag beteiligt. 
Die Ministranten aus St. Magdalena und St. Bernhard feiern am 7.2. zusammen einen Jugendfasching in 
St. Bernhard. 
Im April werden die neuen Oberministranten gewählt. 
 
 Erwachsenenbildung 
 
Frau Dr. Klemenz erinnert in diesem Zusammenhang an das Programm für das Haus 8. 
 
 Liturige 
 
Frau Dr. Klemenz gibt bekannt, dass am 25.3. (Maria Verkündigung) die 8.00 Uhr –Messe mit Orgel 
gefeiert wird. 
Die Karmette wird es in diesem Jahr nicht mehr geben. Dafür soll eine Handreichung mit Gedanken und 
Texten zum Karsamstag ausgelegt werden. Damit jeder individuell den Tag der Grabesruhe für sich 
gestalten kann und nicht an eine feste Zeit gebunden ist. 
Es wird über die liturgische Gestaltung des Patroziniums am 22. Juli nachgedacht. 
 
 Puch 
 
Frau Kellermann lädt zum Edignafest am 22. Februar ein. Um 9.30 Uhr wird der Gottesdienst gefeiert, 
im Anschluss gibt es einen Frühschoppen und am Nachmittag Kaffee und Kuchen. 
 
Am 14. Mai findet wieder die Wallfahrt nach Andechs statt. 
 
 



TOP 13 Verschiedenes 
 
Herr Pfarrer Bauernfeind stellt kurz ein Kursangebot der Erzdiözese zur Ausbildung für 
Wortgottesdienstleiter vor. 
Wir brauchen auch in unserem PV Wortgottesdienstleiter für Engpässe. Es soll überlegt werden, wer für 
eine solche Aufgabe in Frage kommen könnte. 
 
Herr Pfarrer Bauernfeind wird in der Zeit von 10. März bis Anfang der Karwoche nicht anwesend sein. 
 
 
 
Nächste Vorstandssitzung:  28.2. um 17.30 Uhr im Pfarrheim 
Nächste PGR-Sitzung:   12. März um 19.30 Uhr im Sitzungszimmer 
Nächstes Geistliches Wort:  Herr Dr. Habersetzer 

 
 
 

gez.       gez. 
Gerd Goller      Carmen Dernai 
PGR Vorsitzender     für das Protokoll 


